

# Patriotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

**Citiți în corpol ziarului:**  
**Greviștii italieni au ocu-**  
**pat fabricile din**  
**Milano**  
**Se distribuie aici**  
**O nouă lege antimunci-**  
**torească în Statele Unite**

**...sind experiența**  
**...pcerilor deslășurate**  
**...înstea lui 1 Mai**

## dăm un nou vânt întrecerii socialiste

Tovarășul Stalin ne învătă că întrecerea socialistă este metoda comunistă de construire a socialismului.

Omul nou, omul so-

educat de marile Partid bol-

și-a însușit această învățatură

și nu o aplică cu curaj, a

să mănuiască cu dan nestăvilit

întrecerii socialiste în lupta

sală pentru clădirea orânduirii

liste în Patria Sovietică.

## Ziua presei sovietice sărbătorită de oamenii muncii din Arad

— „Prin manifestarea noastră noi ne exprimăm admirația față de munca și lupta presei sovietice și hotărîrea de a învăța din minunata experiență a ei” —

Într'un spirit însuflețit, a sărbătorit populația muncitoare a orașului nostru ziua presei sovietice, a acelei presei, care prin activitatea sa desfășurată dealungul anilor, a fost și este și în prezent stegar al luptei pentru pace, progres și adevăr. În această zi cetățenii cinștiți și devotați cauzei ca și muncitorii au trimis salutul lor călduros marelui conducător al oamenilor muncii de pretutindeni spre o viață fericită, generalisimul Stalin. Sărbătorirea aniversării apariției primului număr al „Pravdei” a constituit pentru populația muncitoare a orașului nostru un prilej să-și manifeste voința de a munci pentru construirea socialismului în țara noastră și de a se încadra activ în lupta pentru apărarea păcii amenințată de imperialismul instigator la un nou război.

### Exemplul presei sovietice-îndemn în lupta pentru construirea socialismului și apărarea păcii

La marea adunare publică care a avut loc la Palatul Cultural în cinstea zilei presei sovietice, au participat sute de oameni ai muncii manuale și intelectuale din orașul nostru. Sala Palatului Cultural, pavozată cu drapele și lozinci a fost plină de o lume entuziasată.

Adunarea publică a fost deschisă de tov. Csibi Ilcana secretar al comitetului provizoriu al comunei urbane Arad, care vorbind despre însemnătatea zilei, a spus printre altele:

— Ziua aceasta nu este numai o sărbătoare a popoarelor sovietice, ci a tuturor oamenilor muncii, care luptă pentru democrație, socialism și pro-

gres. Această zi este și sărbătoarea noastră, care știm să apreciem imensul rol pe care presa sovietică l-a avut atât în construirea socialismului în Uniunea Sovietică, precum și în marile războaie pentru apărarea Patriei purtat împotriva cotropitorilor hitleriști. Noi știm să apreciem lupta pe care o duce această presă, condusă de marele Partid Bolșevic, împotriva așăpătorilor la un nou război, pentru apărarea păcii.

Prin manifestarea noastră de azi, noi ne exprimăm admirația față de munca și lupta presei sovietice și hotărîrea de a învăța din minunata experiență a ei.

Apoi, tov. Csibi Ilcana a propus ur-

mătorul prezidiu al adunării: tov. David Ludovic, membru în biroul Comitetului județean Arad al P.M.R., tov. Bocu Eugen, membru în Comitetul provizoriu al comunei urbane Arad, tov. dr. Oprescu Gheorghe, decan al facultății de medicină veterinară, tov. Molnar Tiberiu, redactor responsabil al ziarului „Patriotul”, tov. Moșneag Elena, muncitoare la „30 Decembrie”, decorată cu „Medalia Muncii”, tov. Adrian Gheorghe, muncitor la Flamura Roșie, decorat cu „Medalia Muncii”, tov. Marian Alexandru, directorul Teatrului Român de Stat, tov. Bălaș Petru, muncitor la Atelierele CFR, tov. Falasti Iosif, redactor la ziarul Jovb și tov. Hosu Vasile, muncitor la Flamura Roșie.

Cu aplauze îndelungate și urale au fost salutați de către publicul numeros muncitorii și muncitoarele decorate cu „Medalia Muncii”, aleși în prezidiu.

Despre presa sovietică a vorbit tov. Molnar Tiberiu, care analizând situația politică și economică din perioada apariției primului număr al „Pravdei”, a arătat importanța pe care au atribuit presei Lenin și Stalin. Conferențiarul a arătat că presa bolșevică, a cărei minunată reprezentant este „Pravda”, se deosebește profund de presa țărilor capitaliste. Până când presa capitalistă este lipsită de libertate, formând proprietatea unui mănunchi de exploatare, care stăpânește prin puterea banului fabricile de hârtie, tipografie, agențiile telegrafice și condeele ziarurilor, presa sovietică se caracterizează prin faptul că este un bun comun al poporului muncitor, este o armă ascuțită în mână acestuia în lupta pe care o

(Continuare în pag. 3-a)

## Duminică se face recensământul copiilor și tinerilor dela 3 până la 21 ani

Pentru cunoașterea numărului populației în vârstă școlară, Institutul central de statistică de comun acord cu Ministerul Învățământului Public, a hotărât că Duminică, 8 Mai, să se execute „Recensământul copiilor și tinerilor dela 3 până la 21 ani” pe întreg cuprinsul țării. Recensământul se va face din casă

în casă de către membrii Corpului didactic.

Lucrarea este foarte necesară atât în vederea măsurilor ce trebuie luate cu prilejul deschiderii noului an școlar, cât și pentru planificarea învățământului pe o durată mai lungă.

## În urma tratatelor reprezentanților celor patru mari puteri

# S'a ajuns la un acord în toate chestiunile principale în legătură cu situația dela Berlin

### Se întrunește Consiliul Miniștrilor de afaceri externe

MOSCOVA, 5 (Rador). — După cum anunță agenția Associated Press, un purtător de cuvânt al Statelor Unite a făcut o declarație în sensul că reprezentanții celor patru mari puteri au examinat toate problemele în legătură cu situația dela Berlin. S'a ajuns la un acord în toate chestiunile principale importante. Unele detalii mai sunt în curs de examinare, dar după cum se arată în declarație, se poate afirma cu siguranță că s'a ajuns la un acord în ceea ce privește ridicarea reciprocă a tuturor restricțiilor introduse în Germania, care a format obiectul acestor negocieri.

După trecerea unei perioade oarecare de timp, se spune în declarația transmisă de Associated Press, va avea loc o sesiune a Consiliului Miniștrilor de afaceri externe.

Consiliul Miniștrilor de afaceri externe va examina chestiunile referitoare la Germania și problemele ce se ivesc din situația creată la Berlin, precum și chestiunile privitoare la monedă. După cum se arată în declarație, cei patru reprezentanți speră că celelalte chestiuni de detaliu vor putea fi re-glementate într-o perioadă de timp extrem de scurtă.

(Continuare în pag. 7)

# CULTURĂ ȘI ARTĂ

## Cronica filmului

### „Intâlnirea pe Elba” (Popular, Victoria)

Germania hitleristă a fost doborâtă. În orașelul german, tăiat în două de râul Elba se întâlnesc față în față ostași sovietici, veniți dinspre răsărit și ostași americani, înaintând dinspre apus.

È un moment înălbător.

Soldații, purtând uniforme diferite, dar cu același zâmbet fericit pe buze, aleargă unii către alții, își strâng mâinile, se îmbrățișează.

Pe unul din makurila ridicate ale râului, ofițerii sovietici privesc cu bucurie fraternizarea ostașilor, dar pe celălalt mal, generalul american rostește următoarele cuvinte ofițerilor, care îi înconjoară: „Priviți domnilor această idilă. Iată consecința cea mai gravă a războiului”.

Timpuț trece. Orașelul este împărțit în două zone, una aflată sub comandament sovietic, alta sub comandament american. Dar linia de demarcație între cele două zone înseamnă în realitate nu numai hotarul între două zone, ci între două lumi.

Pe când într-o parte a orașului, autoritățile sovietice, credincioase hotărârilor luate de ambele comandamente ajută poporul german să se libereze de otrava fascistă picurată în sufletele timp de 12 ani, în zona americană nazistii sunt protejați, la fel și criminalii de război. Fabricile de armament din zona sovietică sunt rând pe rând dinamitate, în timp ce acelea existente în zona americană continuă să producă materiale de război. În zona sovietică casele distruse sunt recondiționate și atmosferele restituite, populația luând parte cu înflorește la muncile de construcție a Germaniei noi. În timp ce în această zonă încă și pădurile rămase nevătămate, sunt defrișate, iar lemnul transportat. Prin grija autorităților de ocupație sovietice, se tipăresc manuale pentru uzul școlilor. În același timp în zona americană se urzesc comploturi pentru desbinarea oamenilor muncii germani. În zona sovietică se dă o atenție deosebită valorilor artei germane, pe când în această zonă acestea sunt privite ca o marfă, fiind ridicate pur și simplu și transportate în Statele Unite.

Cu o măiestrie rară, fără a întrebuiți o imagine de prisos, cu naturalitate și un realism eguditor, înșirând episoadele deosebit de sugestive, regizorul Alexandrov a reușit să redea conțutul izbitor dintre cele două zone, dintre cele două lumi.

În timp ce Uniunea Sovietică luptă pentru pace, pentru distrugerea fascismului, pentru întronarea unei prietenii între popoare și clădirea unei vieți fericite pentru acestea, cercurile conducătoare americane, prin acțiunea de remilitarizare a Germaniei și de sprijinire a hitleristilor, pregătesc declanșarea unui nou măcel.

Cu o pătrundere psihologică accen-

tuată, regizorul sovietic zugrăvește caracterul personajilor principali ai filmului. Cei doi ofițeri, maiorul rus, Kuzmin și maiorul american Hill, care se întâlnesc pe malurile Elbei și între care se naște o prietenie sinceră, fac impresia că sunt oameni vii. Maiorul rus e tipul tânărului sovietic, educat de comsomolul leninist, a generației de după Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, în care se îmbină armonios ofițerul de școală stalinistă, omul politic și omul de cultură, activ, energetic, clarvăzător și plin de umanitate. Ofițerul american intruchipează caracterul acelor milioane de oameni simpli din America, care iubesc pacea și libertatea, care privesc cu dragoste spre Uniunea Sovietică, apărătoarea cea mai consecventă a păcii. Desigur, soarta lui Hill este pacetuită, imediat ce-i sunt cunoscute sentimentele de prietenie față de Uniunea Sovietică. Este destituit din postul ce-l ocupă și deferit comisiei pentru cercetarea activității anti-americane.

Tipul milioanele de germani cinstiți, pătrunși de convingeri antifasciste, este redat prin intelectualul cu reputație, profesorul Dietrich, care spune maiorului Kuzmin: „Noi nu vom uita niciodată, că voi, nași, ați fost primii care ați vorbit despre unitatea popoarelor noastre”.

Plecat în zona americană de ocupație, influențat fiind de calomniile nazistilor, profesorul are prilejul să vadă cum caută generalul american să fure cât mai multe valori ale artei germane, cum sunt baleturile și baletul ofi-

terii negri, cum înflorește bursa neagră, sărăcind tot mai mult populația umilită de ocupanți. Dietrich se reîntoarce în zona sovietică și devine un luptător activ pentru clădirea unei Germanii noi, democratice.

Intâlnirea pe Elba a celor doi ofițeri are o semnificație istorică. „Ne-am întâlnit ca aliați, am trăit ca vecini și ne despărțim ca prieteni”, îi spune Hill lui Kuzmin, când își iau rămas bun.

„Și acum fă tot ce-ți stă în putință pentruca să nu ne întâlnim ca dușmani” — îi răspunde Kuzmin.

Concluzia filmului: „Prietenie între poporul sovietic și poporul american este astăzi cea mai importantă problemă pentru soarta omenirii” — cuvinte rostite de maiorul Kuzmin în momentul despărțirii, reoglindesc caracterul de luptă pentru pace a excepționalului film sovietic.

Stilul simplu și dinamic, observarea minuțioasă a realității, fotografiile excelente, măresc și mai mult valoarea artistică a filmului, realizat după piesa fraților Tur și Seinin: „Guvernatorul provinciei”.

Noul film sovietic, turnat în cursul acestui an, întârește în spectatori și mai mult credința nestăruțată în superioritatea sistemului socialist, asupra sistemului capitalist, în superioritatea forțelor păcii și progresului în plină expansiune, asupra lumii imperialiste în dezagrenare, care încearcă să-și prelungească agonizantă printr-o nouă alianță.

(H.C.)

### Azi reprezentatia dată de Iolanda Păscăluța și Gogu Vasilescu, soliști ai Operei de Stat din Timișoara

Azi are loc recitalul de dans și canto al soliștilor Operei de Stat din Timișoara, Iolanda Păscăluța și Gogu Vasilescu.

Pe Iolanda Păscăluța, primbalerină a Operei o cunoaște publicul arădan în urma succesului ei repurtat cu ocazia interpretării pantomimei Coppelia. În cadrul recita-

lului de astăzi, solista va executa diferite dansuri populare.

Gogu Vasilescu, primbaritonul Operei va cânta arii din opere și cântece populare.

Recitalul de dans și canto are loc azi după amiază la orele 17, la Teatrul Român de Stat, pentru membrii sindicatelor, reprezentanții fiind repetați la orele 20.

## EXPOZIȚIA de artă plastică

organizată de Sindicatul Mixt de Artiști Scriitori și Ziariști se deschide mâine, 7 Mai, orele 17 în cinstea Zilei Victoriei.

## Programul de

Vineri, 6 Mai

Radio România și Radio rești I. 13: Ora exactă. 13.10: zumatul programului de a 13.07: Orchestra Ionel Dina. Revista Presei. 13.30: Conținutul programului Orch. Ionel D. 14: Cronică vieții culturale. 14.15: Cielul: Cântecul. 14.30: Ora exactă — Radioul. 14.45: Menuetul și Finalul simfoniei IV-a de Beethoven. 14.57: Buktinul meteorolog. Dela fluerul ciobănesc la m. 15.00: Muzică populară. 15.33: Oră exactă. 16.00: Des. 16.15: Ora exactă. 16.30: Curs de limba rusă. 16.45: Oră Tineretului. Emisiune de Studenți. 20: Ora exactă. 20.15: Scriitorii noștri. 20.45: Compozitori sovietici. 21.00: Ora exactă. 21.15: As. 21.30: Jean Hovari. 21.45: Cântec și joc. 22.00: Cântec și joc. 22.15: Cântec și joc. 22.30: Cântec și joc. 22.45: Cântec și joc. 23.00: Cântec și joc. 23.15: Cântec și joc. 23.30: Cântec și joc. 23.45: Cântec și joc. 24: Oră exactă.

## O carte pentru copii

Serghei Mihalcov

CIP-RO

Plină de gingașie și de mare valoare educativă este literatura sovietică pentru copii. Ea are dorul să ne arate pe cei mici și, în același timp, să deschidă ochii asupra lumii înconjurătoare. În orice povestire sau canta se vedește un tărâm pe care toți grădăresc, oricât de fermecătoare de frumoasă este lectură.

Această calitate se eretă și în sursele lui SERGHEI MIHALCOV în CIP-CIRIP introduce pe cel mai minunat a păsărelelor. CIP-CIRIP a apărut, frumos și tipărit în culori, în colecția „RIA COPIILOR” editată de TEA RUSA”.

CIP-CIRIP este un dar plăcut și util, pe care-l putem face copii.

[Editura „Cartea”]

## Sâmbătă, concertul orchestrei semisimfonice

Sâmbătă, la orele 18.30 are primul concert al orchestrei simfonice a Sindicatului Mixt de Artiști, Scriitori și Ziariști. Concertul are loc în Casa Artiștilor (făcându-se lămuriri).

Orchestra semisimfonică va ta în fața publicului arădan program muzical ușor, accesibil și plăcut de către marile mase vor executa potpoururi, opere, răsodii și alte bucăți frumoase.

Solista concertului este tovarășa Elisabeta, care va cânta arii din opere și alte cânte-

## Folosind experiența întrecerilor în cinstea lui 1 Mai — să desfășurăm larg steagul întrecerilor socialiste

# Tovarășii dela secția Mecanică a uzinelor „Flamura Roșie” continuă și ei cu avânt întrecerea socialistă

Și tovarășii dela „Flamura Roșie”, continuă cu avânt întrecerea socialistă.

La secția Mecanică a acestei fabrici, întrecerile au fost pornite pe cale organizată, pe obiective concrete, cu o agitație vizuală bine pusă la punct, încă din luna Februarie.

În cinstea zilei de 1 Mai, tovarășii dela Mecanică au intensificat întrecerea, așa cum fac oamenii muncii, așa cum trebuie să facă, în preajma unor sărbători ale clasei muncitoare, nu pentru a le termina a doua zi ci pentru a le continua cu un nou avânt, folosindu-se de experiența câștigată.

### Depășiri de norme până la 143 la sută

În luna Aprilie, secția Mecanică a uzinelor „Flamura Roșie” și-a îndeplinit planul în producție de 100 la sută. În frâna Matrosov, a înregistrat o ușoară depășire a planului. În plan apoi, s'a mai confecționat mii de șuruburi pentru secția Lărie.

În urma pentru îndeplinirea Planului, tovarășii muncitori strunesc și în întrecere individuală, au avut frumoase depășiri de norme. Au ajuns în ultima săptămână a lunii Aprilie până la 143 la sută peste normă, cum e cazul tovarășului Bolșoi.

Tovarășii Grada Ivantie și Pecican au realizat deasemeni importante depășiri de norme. Primul întrecerea norma cu 86 la sută, iar cel de al doilea cu 82 la sută. Și aceste rezultate au fost obținute tot în ultima săptămână a lunii Aprilie, când tovarășii muncitori, în cinstea solidarității naționale a celor ce muncesc, au înălțat eforturile în întrecere pentru întâmplina 1 Mai prin realizări importante adică prin depășiri de norme mai însemnate și prin produse de calitate cât mai bună.

Rezultatele tovarășilor dela Mecanică în luna Aprilie și mai ales în ultima săptămână au realizat cele mai importante depășiri de norme, întâmplându-se în cinstea zilei de 1 Mai, cum e cazul tovarășilor de mai sus și alții care au fost afișate pe ziarul de perete al secției, în dreptul fiecărui fiind indicat procentajul de depășire a normelor.

În aceste rezultate au constituit pentru tovarășii dela Mecanică, un imbold pentru a continua cu elan sporit întrecerea socialistă.

### Înfruntăm pentruca întrecerea socialistă să devină o muncă de lucru permanentă în fabrica noastră

Tovarășul Boldan Vasile, strungar, a realizat cea mai mare depășire a normei din secție, după cum am văzut mai sus de altfel, ajungând până la 143 la sută peste normă. Tovarășul Boldan continuă cu un avânt întrecerea.

Tovarășul Heidrich Ștefan, care se găsește în întrecere cu tovarășii dela Ivantie, la întrecerea noastră

stră dacă continuă întrecerea ne răspund:

— „Construirea socialismului este o sarcină permanentă a clasei muncitoare.

De aceea și întrecerea socialistă, care este o armă în mâinile noastre, a celor ce muncim, în lupta pentru realizarea societății socialiste, trebuie să devină o metodă de lucru permanentă în fabricile noastre. Atunci noi învațăm Partidul nostru și noi luptăm și muncim pentru a realiza aceasta. Luptăm și muncim pentru a cuprinde cât mai mulți tovarăși din secția noastră, din fabrica noastră, în întrecerea socialistă. De aceea — continuă tov. Heidrich — noi nici nu ne gândim să terminăm întrecerea, ci o continuăm și vom să o lărgim chiar”.

dim să terminăm întrecerea, ci o continuăm și vom să o lărgim chiar”.

Tovarășul Kohany George, care se găsește în întrecere cu tov. Oroszi, continuă și el întrecerea. Chirilăș Ilie și Holan Nicolae care lucrează la cilindri pentru frâna Matrosov, la fel.

În echipa tovarășului Dan Teodor întrecerile individuale sunt deosebit de continue.

Tovarășii dela Mecanică însă, pentru a da un avânt mai mare întrecerii, pentru a lărgi, pentru a angrena cât mai mulți tovarăși în întrecerea socialistă, vor trebui, cu ajutorul sindicatului, să urmărească mersul întrecerii și rezultatele acesteia, printr-un grafic de producție, în care să fie înregistrate rezultatele întrecerii individuale, în afară de graficul general al secției care înregistrează producția finită, livrată de secție.

St. I. S.

## Viza livretelor militare pentru ofițerii, subofițerii și maiștrii de rezervă, se face până la 15 Mai

BUCUREȘTI. 5. (Rador). — Ministerul Apărării Naționale reamintește tuturor ofițerilor, subofițerilor și maiștrilor de rezervă că, în conformitate cu art. 7 din legea ofițerilor de rezervă, instrucțiunile anexă la livretul de serviciu militar și art. 61-63 din R.N.A. — sunt obligați să se prezinte la cercul teritorial din raza căruia domiciliază pentru a face viza anuală a livretului de serviciu militar.

Pe anul 1949, viza se face între 1 Aprilie și 15 Mai la sediul cercurilor teritoriale.

Se vor prezenta obligatoriu la viza, sublocotenenții și locotenenții de rezervă, subofițerii și maiștrii de rezervă până la vârsta de 50 ani, căpitani și ofițerii superiori de rezervă până la vârsta de 55 ani.

rezervă, subofițerii și maiștrii de rezervă până la vârsta de 50 ani, căpitani și ofițerii superiori de rezervă până la vârsta de 55 ani.

Cei ce se prezintă la viza vor aduce următoarele acte:

Livretul de serviciu militar, fișa de imobil la orașe, iar la sate o adeverință eliberată de postul de miliție în care să se arate domiciliul actual.

Persoanele ce intră în prevederile prezentului comunicat care nu posedă livretul de serviciu militar, vor depune cerere la cercul teritorial pe raza căruia domiciliază, însoțită de recu-

sa de plată a costului livretului în valoare de 50 lei, precum și două fotografii după care cercul teritorial va elibera un nou livret.

Cei ce și-au schimbat domiciliul pe raza altui cerc teritorial, se vor prezenta la viza la noul cerc teritorial.

Cei care după efectuarea vizei își vor schimba domiciliul, sunt obligați a anunța în scris cercul teritorial arătând noua adresă.

Acei care nu se prezintă la viza, vor fi trimiși în judecată pentru infracțiunea prevăzută de codul Justiției militare art. 248 și vor fi pedepsiți cu temeră până la 3-6 ani.

## Ziua presei sovietice sărbătorită de oamenii muncii din Arad

— Continuare din pag. 1-4.

deci pentru bunăstarea lui, pentru socialism, comunism, pentru pace.

Presă sovietică este pătrunsă de un înalt spirit de Partid. Ziaristul sovietic, crescut la școala lui Lenin și Stalin, afirmă deschis și mândru faptul că el nu este un ziarist de profesie oarecare, ci un luptător activ pentru cauza celor ce muncesc.

Oratorul a vorbit apoi despre ajutorul pe care l-a dat presa sovietică oamenilor muncii în realizarea planurilor cincinale staliniste, luptând pentru dezvoltarea unei puternice industrie socialiste și pentru transformarea socialistă a agriculturii.

A subliniat apoi un alt aspect deosebit de important al presei sovietice strânsă legătură cu masele, faptul că rețeaua largă de corespondenți pe care o are, îi asigură această legătură.

Presă sovietică și-a îndeplinit cu înaltă măsură rolul și în perioada anilor grei și săngeroși ai marelui război pentru apărarea Patriei.

Ziaristii sovietici, ziarele sovietice

sunt și azi în dăruire în primele rânduri ale luptei împotriva imperialiștilor americani și englezi,

care ar vrea să readucă timpurile în trecut ale barbariei fasciste, zilele săngeroase, tragice ale războiului.

Reprezentanții acestei presei sunt prezenți prin articolele lor, prin cuvântul lor în marea luptă ce se desfășoară între forțele reacțiunii și cele ale progresului, între cei ce vor să distrugă civilizația umană, în valurile săngeroase ale unui nou război și cei ce pregătesc omenirii un viitor luminos și fericit.

Presă din Republica Populară Română învață permanent din experiența presei sovietice și urmează drumul tras de aceasta. Astfel, pătrunsă fiind de o înaltă principialitate de Partid, de ideologia marxist-leninistă, legându-se de masele muncitoare prin mii și mii de corespondenți, dând publicitate întrecerilor socialiste, — ea contribuie la construirea socialismului în țara noastră

— Urmând exemplul presei sovietice, presa din Republica Populară Română, se încadrează ca factor activ în lupta ce se duce pentru demascarea așăptătorilor la război imperialiști, în marea luptă alături de acei care luptă împotriva războiului și care spun sus și tare, cu voce hotărâtă, cu voința gata de luptă, împreună cu marea ziarist sovietic Ilya Ehrenburg, cuvintele dragi tuturor celor ce muncesc cu brațele și cu mintea: Pace omenirii.

După conferință, tov. Csibi Beana, a făcut un apel la cei prezenți să contribuie prin corespondențele lor la progresul presei muncitorești, la sudarea legăturilor ziarelor noastre cu masele largi ale poporului.

Adunarea s'a încheiat într-o atmosferă înflăcărată. Cei prezenți au manifestat îndelung pentru inspiratorul și îndrumătorul presei sovietice, marele Partid Comunist (bolșevic) al URSS și genialul învățător al oamenilor muncii de pretutindeni, generalissimul Stalin.

**Mica publicitate**

**CERERI de SERVICIU**

FEMEIE singură caută post la toate prefer în capitală. Adresa la ziar.  
CAUT urgent femeie la toate, pentru provincie. Adresa la ziar. 1859

**VANZARI și CUMPARARI**

CASA cu grajd urgent de vânzare. In formațiunii: Str. Sfântu Nicolae 18 Grădiște. 1814

CARUCIOR adânc marca „Szepesti” în stare bună de vânzare Siguna 145. 1829

ARMONIU, Radio de vânzare Popescu Republicii 64. 1830

VAND, dau în chirie motor Diesel, corespunde la 5 jug. orezării, sau mă asociez. Calea Aurel Vlaicu 137 1838

10.000 LEI VAND bicicleta de damă, perfectă stare, Str. Goldiș 1 apartament 19. 1837

IMOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări adresați-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol Bul. Republicii 10) vis-a-vis intrare dosul Teatrului Et. I telefon 19-53. 1752

CASA de vânzare în Str. Remus 65 proprietar Cico Liviu. Informațiuni: Dr. Alex. Geró, avocat, Str. Aviator Sava No. 8. 477

PENTRU orezării vând pompă spirală nouă, de 12 poli. Măgurele 19 Gai. 1855

CARAMIDA de vânzare. Calea Victoriei Nr. 13. 1856

RACITOR în bună stare de vânzare, Welsz Str. Iosif Vulcan 15. 1852

BUTOAIE de fier de 200 ltr. de vânzare la Coloniale Crepu, Piața Miron Cristea nr. 1. 1853

**DIVERSE**

COPIERE de acte, traduceri, bibliotecă de împrumut variată „Olympikon” Arad, Str. Alexandri 3. Telefon 20-49. 2036

**S P O R T**

**Duminică pe stadionul UTA.**

**Arad-Timișoara pentru Cupa Orașelor**

— Ca match de deschidere: Arad-Oradea juniori —

În cadrul Cupei Orașelor, Duminică se joacă pe stadionul UTA, matchul interorășe, între selecționata Arad și Timișoara. Districtul de football din localitate a făcut pregătiri intense pentru ca selecționata Aradului să fie formată din jucătorii în forma cea mai bună. Matchul de triaj dela Pâncota a fost plin de învățăminte. S'a remarcat forma bună a unor jucători, echipa bazându-se pe scheletul grupărilor UTA și CFR.

Cu modificări de ultima oră, echipa Aradului se va prezenta în formația: Marki — Fried, Docmanov — Reinhardt, Pall, Jivan — Schertz, Mosko, Kovacs, Stibinger, Dumitrescu.

Timișoara în lipsa lui Boros, Ritter,

Woronkovski și Avasilichioaie, totuși prezintă o formație redutabilă. Aradul deasemenea joacă fără patru selecționabili, Farmati, Catranici, Băcut și Pecsovski, așa că forțele vor fi echilibrate.

Matchul interorășe se începe la orele 17, înainte jucându-se matchul de juniori între echipa Arad Oradea. Pentru a evita aglomerația, Districtul de football a pus în vânzare în prealabil bilete, care se pot procura zilnic la Loteria de Stat Timișoara (fost mag. Manea), din Bul. Republicii.

La orele 15 se va juca matchul de juniori între Arad și Oradea. Și aici s'au făcut pregătiri intense, echipa Aradului prezentându-se în formă bună, bazată pe scheletul echipei UTA și AMEFA Flamura Roșie.

**DUMINECA INCEPE CONCURSUL INDIVIDUAL DE SAH AL ARADULUI**

Duminică, 8 Mai, începe concursul individual de sah al Aradului. Cei mai buni 6 jucători joacă în finală, 16 dintre cei mai bine clasati vor juca în competițiile de sah mijlocii. 75 jucători participă la începutul jocurilor, majoritatea elevi și tineri muncitori. S'au tras la sorti 6 grupe de câte 12 jucători, dintre cari primii patru intră în semifinale. Jocurile încep Duminică dimineața, la orele 9 sub conducerea arbitrilor delegați de Districtul de sah Arad. Cele 6 grupe cu numele ju-

cătorilor sortiti a juca, le vom publica în numărul nostru de mâine.

**DUPA ETAPA 3-A IN CURSA CICLISTA PRAGA-VARȘOVIA ROMÂNUL SANDRU ESTE LA LOCUL 8 IN CLASAMENT**

După etapă treia a cursei cicliste Pragă—Varșovia, la care participă și echipa RPR, românul Sandru, obținând o remarcabilă performanță este situat la locul 8-lea în clasamentul general individual. Etapa de altfel a fost câștigată de polonezul Reznicki, în 4 ore 25 min. 22 sec.

**„ARADUL” — „MUREȘUL” 5:0 (2:0)**

Matchul între echipele Magazinilor de Stat „Aradul” și „Mureșul”, după un joc variat de câmp cu acțiuni frumoase din ambele părți, a adus victoria la scor a primilor. Punctele au fost marcate de: Hayer (2), Blum, Felföldi și Czaker. Am remarcat din echipa victorioasă pe: Hayer, Jávorski, Czaker, Felföldi, Eberlein. A arbitrat bine Crișan.

**STTA (Transilvania)—SFP 2:0 (2:0)**

Matchul districtual între cele două echipe s'a soldat cu victoria meritată a grupării STTA. Au marcat Dășpek și Răez. În repriza doua jucătorii Nistor și Tomuța au fost eliminați de arbitrul Ioja.

**NOUL SEDIU AL JUDEȚULUI OSP ARAD**

Județana OSP Arad s'a mutat în Bulevardul Republicii în fostul local al Consiliului județean. Toți sportivii și g. să se adreseze cu orice caz noul sediu.

**Pierderi**

- PIERDUT 2 cartele alimentare: le Boariu Vasile și Maria. 1830
- PIERDUT 2 cartele alimentare: Dumitru Stefan și Maria. 1830
- PIERDUT 2 cartele alimentare: Schreiber Iohanim și Rozărău clarăm nule. 1830
- PIERDUT 2 cartele alimentare: Mayer Kozalia și Borisz. 1830
- PIERDUT cartela de îmbrăcăminte anul 1948 numele Maria Lisz. 1830
- PIERDUT Buletinul Biroul Pop. numele Suciu Hermina comu. 1830
- PIERDUT Permis de conducere 1993 nr. scheletului 057418 nr. Jager Nicolae Aradul Nou. 1830
- PIERDUT 2 cartele alimentare: Chevereșan Gheorghe și Ștefan. 1830
- SOL MARIA Str. Lae Barna 1830
- PIERDUT Buletinul Biroul Populației nr. 18961 eliberat de Miliția Arad. 1830
- PIERDUT foxti, pe numele Gyp. 1830

**Programul Teatrului Român de Stat**

- AZI, Vineri, 6 Mai, ora 1: CUM NE ȘI SARE (spectacol țărănesc muncitoresc, intrare liberă 20 lei de persoană)
- Sâmbătă, 7 Mai, ora 7:30: MEU
- Duminică, 8 Mai, ora 3:30: FIUL MEU

**Cinema Uran**

Repr. 3, 5 și 7 Duminică 1 și 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

**Primăvara**

Artiștii principali: Liubov Orlova și Nicolae Cercasov  
Regia: G. Alexandrescu

**CINEMATOGRAFELE**

**VICTORIA și POPULAR**

Prezintă azi! O nouă epodoperă al studiourilor sovietice!

PRODUCERE A STUDIOURILOR „MOSEFILM”-1949



**Intalnirea pe ELBA**  
Regia: GREGORE ALEMANOV

Repr. Victoria: 3, 5, 7 și 9 fix, Popular: 3,30, 5,30 și 7,30

**Numai la cinema „C O R S O**

Incepând de azi prezintă în reluare marele succes **TEHNICOLOR**

**Trenul merge spre Răsărit**

O minunată poveste de dragoste cu Lidia Dranovskaia Leonida Gallis. **HUMOR! MUZICA! VESELIE!**  
Atară de Duminică, 2 persoane cu 1 bilet.  
Repr. 3,30, 5,30, 7,30 Sâmb. și Dum. și la 9 Dum. 11,30, 3, 4,30, 6, 7,30

# La Stațiunea de Mașini și Tractoare din Aradul Nou au început lucrările de reparațiuni a batozelor

Peste 30 de batoze vor fi complet terminate până la 10 Iunie a. c.

Este pe deplin cunoscut, imensul ajutor, pe care cele două stațiuni de mașini și tractoare din județul nostru, s-au acordat din plin, țărănimii noastre și mijloace. În afară de prețuri reduse și a numeroaselor înlesniri de care țărănimii contractanții beneficiază, — apărând fiind în felul acesta de jaful sângeros al chiaburimii răpărețe — prelucrarea ogoarelor, săturile, grăpatul și semănăturile executate cu mijloace mecanizate de care s'apropie SMT-urile pot asigura o mult mai mare productivitate a terenurilor cultivate.

De același ajutor efectiv, țărănimii muncitoare din județul nostru se va bucura și în ce privește treburile grânului, orzului și a altor păioase. „Stațiunile” din județul nostru punându-le la dispoziție batoze, în măsură de a satisface cerințele țărănilor asociați.

Semănăturile de primăvară fiind pe șiruite, în momentul de față la stațiunile SMT din județul Arad se fac pregătirile necesare punerii la punct a tuturor batozelor.

În zilele acestea, la Stațiunea de Mașini și Tractoare din Aradul Nou, reparațiunile a peste 30 batoze a și începute, cu un avânt deosebit.

**Până Sâmbătă, 7 Mai primul lot de 12 batoze va fi terminat**

Pentruca planul general de reparațiuni să poată fi complet adus la îndeplinire până la 10 Iunie a. c., munca a fost divizată pe săptămâni. Așa ca exemplu, echipa de lucru a tovarășului Ioan, care a început lucrul din ziua de 3 Mai — ca dealtfel toate celelalte echipe, — are în program terminarea reparațiunilor generale a 6 batoze până în seara zilei de 7 Mai a. c. Deși unora dintre batoze e necesar să se facă reparațiuni generale, care presupune demontarea totală și desmembrarea chiar a celor mai mici ansambluri de piese, totuși tovarășul Ioan, a luat angajamentul, că cele 6 batoze reparate vor fi terminate în timpul prevăzut — cu excepția montării șinelor de toabă, care încă nu s'au primit de la fabrica furnizoare. Însemnarea și celelalte echipe de lucru și-au luat angajamentul de a termina reparațiunile a încă 6 batoze tot până în seara zilei de 7 Mai a. c.

Îndeplinirea la timp a planului de reparațiuni a batozelor în perioada de timp prevăzută, e garantată dealtfel de dragostea cu care muncitorimea stațiunii SMT Aradul Nou, încează încă de la începutul campaniei.

**„Lucrez cu drag, că-s mașinile” noastre, — ne spune tovarășul Pentea Reveca**

Acum sunt în curs de reparație, batozele seria Nr. 16405 și 17875. Cu mâna în mână, tovarășul Pentea Reveca — una din cele 3 eleve tractoriste a stațiunii — ajută, sub supravegherea unui lucrător calificat, la toate etapele de desmontare.

A început să prindă repede meșugul, — ne declară tovarășul Ioan, tovarășul căruia-l servește ca ajutor.

și nici măcar cu drag, ci tot în silă. Acum însă, ca să fac cât mai mult, cât mai bine și cât pot de repede. Lucrez cu drag, că-s mașinile noastre doar, — ne spune ea convingătoare. Pentea Reveca.

Si într'adevăr, acasă la părinți, în comuna Mierlău din Județul Bihor, tovarășul Pentea n'avea nici o bradă de pământ. Si erau 8 frați. A muncit pe pământul chiaburilor cu toată famili-

lia, pentru a putea trăi de azi pe mâine. A intrat apoi servitoare la diferiți „domni”, din Oradea și Arad.

Veșnic slugă, dela un stăpan la altul — fiecare mai hapsân decât celalalt — tovarășul Pentea Reveca, muncește cu spor pentru că muncește cu drag, deabia dela începutul lunii Martie, de când lucrează nu în avutul chiaburilor, ci în avutul nostru al tuturor, al întregului popor muncitor.

## Ministerul Finanțelor a stabilit

### Indemnizațiile lunare ce se acordă casierilor și mandatarilor pentru acoperirea pierderilor de cassă

BUCUREȘTI, 5. (Radior). Ministerul Finanțelor a dat o decizie prin care stabilește indemnizațiile lunare ce se acordă cu începere dela 1 Martie a. c. mandatarilor și casierilor dela serviciile centrale exte-

rioare ale instituțiilor și întreprinderilor de stat, precum și celor ai cooperativelor de orice fel pentru acoperirea pierderilor de cassă după cum urmează:

a) Casierilor dela percepțiile fis-

si asemenea tovarășei Reveca, toate celelalte 7 muncitoare, și toți ceilalți muncitori calificați sau necalificați care fac parte din colectivul SMT-ului din Aradul Nou, depun toate eforturile pentruca planul de reparațiuni al batozelor, să fie îndeplinit la timp. În felul acesta ei vor reuși să ajute în mod efectiv pe tovarășii lor țărani muncitori și țărani mijlocași și în casa paniei treieratului.

C. R.

## Aviz I. O. V. R.

Invalizii, văduvele și orfanii bălnavi cari doresc a fi trimiși la stațiuni balneo-climaterice se vor prezenta foarte urgent la Biroul I.O.V.R. Primăriei comuna 26 pentru a li se face formele. Termenul până la 20 Mai 1949.

## Asociația I K U F din Arad

organizează în cadrul ciclului de conferințe culturale Sâmbătă, 7 Mai, la orele 17,30 în sala culturală a C.D.E. din str. Grigore Comșa 22 o conferință cu subiectul

### „Lupta pentru pace a literaturii progresiste idiș”

După conferință urmează un bogat program artistic cu contribuția organizațiilor de masă UFDR și UPM.

## EXTRAS

### din regulamentul transportului de persoane în comun cu tramvaie și autobuse în comuna urbană Arad

ART. 4. — Este interzisă sub sancțiunile prevăzute în codul penal, deteriorarea terasamentului, a liniilor semnale și accesoriilor acestora.

ART. 5. — Este interzisă staționarea vehiculelor străine și a animalelor pe liniile de tramvai.

ART. 10. — Urcarea și coborârea din vehiculele de transport în comun e permisă numai la opririle reglementare, urcarea făcându-se numai prin partea dinapoi a vehiculelor, iar coborârea numai prin față.

Este interzisă urcarea pe vehiculele în mișcare sau coborârea în mers, sau a sta pe acări.

Călătorii din vagoane sunt obligați a ocupa locurile libere pe bănci.

ART. 11. — Călătorii sunt datori să ceară bilet de călătorie imediat după urcare, să păstreze biletul primit dela taxator și să-l prezinte la cerere spre control.

Călătorii cu abonamente și cu permise de călătorie vor ține în mână, deschise, abonamentele și permisele respective.

Călătorii care vor fi găsiți la control fără bilet, sunt obligați la plata unei amenzi egală cu de patru ori valoarea biletului pentru linia intragă.

ART. 13. — E interzis a se aduce în vehiculele de transport în comun câini ori alte animale, obiecte explosive, arme încărcate, materiale inflamabile.

ART. 18. — Angajații de mișcare vor fi considerați, în decursul serviciului lor, ca organe oficiale și toți călătorii sunt datori să se supună instrucțiunilor lor.

Personalul de mișcare este obligat să îndepărteze din vehicul pe acei care nu se conformează sau se opun instrucțiunilor lor, adresate în interesul siguranței, liniștii și ordinii, cerând în caz de nevoie concursul organelor militienesti.

Contravențiile la articolele de mai sus se vor pedepsi conform art. 21 din regulament.

cale și comunale care manipulează lunar dela 50.000 lei până la 500.000 lei câte lei 500; dela 500.000 lei până la 2.000.000 lei câte lei 1000; dela două milioane până la cinci milioane câte lei 1500; dela 5 milioane la 10 milioane câte lei 2000; dela 10 milioane până la 15 milioane câte 2500 lei; dela 15 milioane în sus 3000 lei.

b) Agenților încasatori din comunele rurale câte lei 500.

c) Casierilor dela instituțiile publice dela întreprinderile și organizațiile economice ale statului precum și dela cooperative, — de orice fel care manipulează lunar: dela 200.000 lei până la 1.500.000 câte lei 500; dela 1.500.000 până la 5 milioane câte lei 1000; dela 5 milioane la 10 milioane lei 1500; dela 10 milioane la 20 milioane câte 2000 lei; dela 20 milioane în sus câte 3000 lei.

d) Mandatarilor generali (responsabili financiari) dela ministere în sarcinași cu plată salariilor și ajutoarelor bănești câte lei 3000, iar mandatarilor pe direcțiuni sau servicii speciale câte lei 1000.

Indemnizațiile prevăzute mai sus se acordă funcționarilor care îndeplinesc în mod efectiv și permanent atribuțiunile de casier sau mandatar. Constatarea sumelor manipulate se va face la finele fiecărei luni pentru casieri pe baza registrului chitanțier, iar pentru mandatar pe baza statelor de plată drepturilor bănești cuvenite salariaților.

Cu începere dela 1 Aprilie 1949 nu se mai fac rețineri din salariile muncitorilor, a cotei de 2 la sută prevăzută de art. 2 din legea Nr. 881—1941 în folosul fondului de garanție mutuală. Soldul disponibil la acest fond se va face venit la bugetul statului art. 21.

**Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”**

# INFORMATII

## Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I, colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia. 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PTT 63-954). Cont CEC 87.915.

— FARMACIILE DE SERVICIU. Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat Nr. 1 (Piața Avram Iancu), Farmacia de Stat Nr. 2 (Bulev. Republicii), Farmacia de Stat Nr. 5 (Cal. Șaguna).

— PARCHETUL TRIBUNALULUI ARAD. Parfin Solonică, șofer, dom. în Arad, str. Mucius Scaevola Nr. 20, a corut, prin petiția înregistrată la acest Parchet sub nr. 9464 din 1948, reconstituirea următorului act personal: Extrasul său de naștere, fiind născut la data de 12 Ianuarie 1919 în comuna Coteală, jud. Hotin, ca fiu legitim a lui Ibrim și Profira, născută Băjuroanu, de religie ortodoxă. Noi primul procuror al Parchetului Tribunalului Arad, în conformitate cu dispoz. art. 3 din decretul lege nr. 4062 din 13 Decembrie 1940, publicat în Monitorul Oficial nr. 295 din 14 Decembrie 1940, privitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale persoanelor din Basarabia și Bucovina de Nord, invităm pe orice persoană care deține un act sau alte in-

crisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite să le depună lub luare de dovadă la grefa Tribunalului Arad. Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris, datele ce posedă cu privire la starea civilă a petiționarului. Arad, 13 Ianuarie 1949. Prim-procuror: ss. Andrei Greavu. 1843

— DIRECȚIUNEA COMERCIALA JUDEȚEANA face cunoscut că distribuția declarațiilor de lemne pentru populația nesalariată a fost întreruptă și se va reîncepe în ziua de Marți, 10 Mai. Termenul pentru depunerea declarațiilor completate a fost prelungit până la data de 15 Mai inclusiv.

— JUDECATORIA POPULARA RURALA INEU, JUD. ARAD. Nr. 603-1949. CITAJIE. Csejtei Ioan și Csejtei Pavel domiciliati în loc necunoscut sunt citați la interogator înaintea acestei instanțe camera nr. 4 pe ziua de 9 Iunie 1949 orele 8, în procesul pornit împotriva lor de reclamantii Koczka Francisc și soția din comuna Pusfiniș pentru dreptul de proprietate, sub sancțiuni legale. Ineu, la 21 Aprilie 1949. Judecător: ss. dr. P. Andrea. Grefier ss. C. Crișan. Pentru conformitate grefier: Indescifrabil. 1844

## Distribuția uleiului va începe peste câteva zile

În vederea distribuției uleiului pe luna Aprilie pentru populația salariată și membrii lor de familie, precum și pentru instituții, Ministerul comerțului și alimentației în cursul zilei de ieri a repartizat județului Arad cantitățile necesare. Distribuția se va face pe baza bonului de ulei din luna Aprilie pentru posesorii de cartele, ratăle fiind aceleași

## Unde vor fi trimiși la odihnă salariații?

Prin grija Partidului și a Guvernului, peste 172.000 de salariați — cu 83 al sută mai mult decât în anul trecut, — vor fi trimiși anul acesta la odihnă în stațiunile de la mare și de la munte.

Trimiterea la odihnă a salariaților, precum și întreaga muncă de organizare, conducere, îndrumare și control, se face de către Confederația Generală a Muncii, prin comisiile de Asigurări Sociale.

Anul acesta, 17 stațiuni de la mare și de la munte au fost destinate pentru odihna salariaților și anume: Mamaia, Eforia, Techirghiol, Vasile Roăniță, Mangalia, Sinaia, Poiana Tapului, Busteni, Predeal, Olănești, Govora, Călimănești, Borsea, Sovata, Pucioasa, Tușnad și Slănic-Moldova.

Trimiterea salariaților în stațiunile de la munte se va face în 7 serii, — cu începere de la 1 Iunie crt. — iar în cele de la mare în 5 serii, — cu începere de la 15 Iunie crt.

Vor fi trimiși la casele de odihnă salariații, ucenicii și copiii salariaților.

85.000 salariați, de toate catе-

riile, vor merge în casele de odihnă CGM: 32.500 de copii și muncitorii, vor fi trimiși gratuit în casele de vacanță și în locuri special amenajate în acest scop: 15.000 de copii vor pleca la odihnă trimiși de Ministerul Muncii și Protecției Sociale și de CGM: iar 40.000 salariați vor primi îngrijire medicală în sanatorii și stațiuni balneare și materice, pe seama Ministerului Națiunii.

▲ APARUT

## VEAC NOU

Nr. 7 din 29 Aprilie 1949

◆ 1 MAI SĂRBĂTOAREA INTERNAȚIONALĂ A MUNCII de Gh. Stoica

Secretar al Confederației Generale a Muncii din R.P.R.

◆ CONGRESUL PARTIZANILOR PACH. UN MARE EVENIMENT ÎN VIAȚA POPOARELOR Articol scris special pentru „Veac Nou” de I. Miron

◆ AMERICA Note de drum de Vladimir Maiakovski

◆ CALATORIE LA ARZRU Fragment de A. S. Pușkin

◆ A DOUA EDIȚIE A NARATIVEI ENCILOPEDII SOVIETICE VA OGILINDI REALIZARILE ȘTIINȚELOR INTEL. TECHNICE ȘI CULTURII DIN U.R.S.S.

◆ ȘTIINȚA SOVIETICĂ CASTIGAT NOI VICTORII.

◆ CUM E ORGANIZATA CUM FUNCȚIONEAZA O COOPERATIVA MESTESUGARIEȘCA ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ

# COMUNICAT

Întreprinderea de Stat „Flora” prin prezentarea sa aduce la cunoștință publicului consumator, începând cu data de 6 Mai a. c. desfacerea berei pe întregul teritoriu al municipiului și județului Arad trece în sfera de activitate a Soc. Com. de Stat „Mureșul” din Arad.

Prin prezenta somăm pe toți deținătorii de ambalaje (butoae, lăzi și sticle) cari le-au primit pe baza de chitanțe de garanții de la Întreprinderea n. aceste ambalaje, ca în termen de 14 zile, adică cel mai târziu până la 20 Mai a. c., incl. să depună, franco depozitul nostru și să ridice pe baza chitanțelor primite, de la casseria noastră, garanțiile depuse.

După acest termen, aceste chitanțe vor fi declarate nule și garanțiile depuse nu vor fi restituite, nici în cazul, când chitanțele de garanție vor fi prezentate.

Butoaele de bere formează proprietatea Statului și acele butoae, care ne vor fi prezentate după termenul de 14 zile, vor fi reprimate numai la prețul stabilit și publicat în Monitorul Oficial, neaducerea butoaelor constituie delict de sabotaj și va fi sancționat ca atare.

## Societatea Comercială de Stat

# „MUREȘUL”

ARAD

aduce la cunoștința consumatorilor, Cooperativelor, comercianților și restauranților că a preluat desfacerea exclusivă a berei cu ridicata

## Prețul nou redus

va fi cu începere de azi, la consumatori:

|                               |        |
|-------------------------------|--------|
| Bere blondă în sticle 500 ml. | Lei 35 |
| Bere brună în sticle 500 ml.  | Lei 44 |
| Bere blondă 1 litru vărsat    | Lei 52 |
| Bere brună 1 litru vărsat     | Lei 66 |

## Să dăm un nou avânt întrecerii socialiste

(Urmare din pag. I-ă)

Asemenea exemple care să arate că oamenii muncii din toate ramurile de industrie, în lupta pentru Plan, putem înșira cu succes.

Tovarășii muncitori și tehnicienii din orașul nostru, din industria metalurgică producătoare, dela căile ferate și cel din industria textilă, au obținut și ei, în cadrul întrecerilor socialiste, frumoase rezultate în trecut.

Astfel textileștii dela filatura „30 Decembrie”, mobilizați de organizația de Partid, organizându-și bine înaintea cinstea lui 1 Mai, au reușit să depășească zilnic planul de producție la secția lor în cea de a doua jumătate a lunii Aprilie, cu 3, cu 4 și chiar cu 6 la sută. Ori, înainte de a fi bine pusă la punct întrecerea, planul zilnic al filaturii abia a putut fi îndeplinit în proporție de 94 la sută. Ca un rezultat direct al întrecerii, ca un rezultat al urmăririi de aproape și organizat a desfășurării și a rezultatelor întrecerii până la om și pe măsură, planul pe Aprilie al filaturii a putut fi depășit cu 10 la sută. Tovarășele Crasilov Roberta, Lipitor Maria și Lucăci Simona, care lucrează la ringul Nr. 10, au realizat în 9 zile producția de 11 zile.

La căile ferate, tovarășii dela atelierul Principal, în întrecere de ceferiști din Simeria, au depășit planul pe Aprilie la locomotive și la angajamentul lor în cinstea lui 1 Mai, eră de a depăși planul nu numai cu 15 la sută. La depoul de locomotive și la cel de automobile, mecanicii și fochiștii în întrecere, realizând economii de zeci și sute de tone de combustibil, de zeci și de sute de litri ulciori speciale și au depășit normele de parcurs între două reparatii generale, prin buna grijă a locomotivelor și automobilelor, cu mii de kilometri.

Tovarășii dela Flamura Rosie învinsându-și ei întrecerea în cinstea lui 1 Mai, au dat țării în luna Aprilie, 5 vagoane de marfă de 50 tone, peste Plan.

În sărbătorile și testatoarele dela „30 Decembrie”, au dat în luna Aprilie, 17 la sută mai multe testaturi decât prevedea planul.

După asemenea rezultate frumoase după asemenea succese în lupta pentru Plan, tovarășii muncitori și tehnicienii din fabricile noastre, hotărâți de a mări cu elan și cu și mai multă hotărâre, ar întrecerii socialiste, folosind din experiența câștigată. Dacă în ziua unor sărbători mari, scumpe și muncitoare, oamenii muncii învinsc întrecerea socialistă, după exemplul oamenilor sovietici, nu înțeleg pentru a termina cu încredința a două zile, ci pentru a o învingea, aplicând mai departe învățămintele însușite, dimiunând slăbiciunile constatate. Așa și tovarășii muncitori și tehnicienii, din fabricile din orașul nostru. Ei n-au învins întrecerea. Întrecerea conștientă cu un nou avânt. La filatura „30 Decembrie” același sistem bine organizat de urmărire și stimularea întrecerii, este aplicat și pe mai multe alte fabrici. La sărbătorile aceleiași uzinei deasemenea. Mai ales că prin sa-

luzarea după principiul socialist, câștigul personal al fiecărui tovarăș muncitor, crește în raport cu cantitatea și calitatea muncii depuse. Deaceia, tovarășa Murteanu (Moscova) Elena, care lucrează la 6 războaie în loc de 4 spune: „E urechi și sunt hotărâți să continui întrecerea. Prin întrecere contribuim în mare măsură la realizarea planului secției noastre, dar în același timp îmi îmbunătățesc și câștigul meu personal. Lucrând la 6 războaie și fiind în întrecere cu tovarășa Dinnyes Edita, realizez zilnic depășiri de norme de 30 până la 40 și chiar 50 la sută și câștig astfel 470—480 și chiar 500 lei pe zi”.

La Teba, tovarășii și tovarășele, pentru a îndeplini cu curse angajamentul luat de fabrica lor în cinstea zilei solidarității internaționale a celor ce muncesc, s-au chemat la întrecere socialistă individuală și pe grupe de mașini. Ei au obținut chiar și unele succese nu numai în ce privește rezultatele, ci și organizarea întrecerii. Astfel, în care tovarășii știut cu cine se găsesc în întrecere, și cunoscut obiectivele întrecerii și printr-un sistem de graficoane, s-au urmărit zi de zi mersul și rezultatul întrecerii. Totuși pentru a-și organiza și mai bine întrecerea, Sindicatul Teba din inițiativa zărilor noștri, a organizat un schimb de experiență la filatura și testatoriile „30 Decembrie” în ultima zi a lunii Aprilie, pentru ca imediat după 1 Mai, întrecerile la Teba, să poată porni cu un nou avânt și pe baze bine organizate.

Apoi angajamentele luate de tovarășii muncitori și tehnicienii dela diferitele fabrici și întreprinderi

din orașul nostru, la grandioasă manifestare din ziua de 1 Mai, când pe placarde impunătoare, alături de realizări au fost trecute și noi angajamente concrete în muncă, nu înseamnă altceva decât o strălucită manifestare a voinței de continuare a întrecerilor.

„Am depășit planul cu 20 la sută. — În cel de a doilea trimestru, îl vom depăși cu 25 la sută”, — se putea citi pe placarda tovarășilor dela fabrică „Victoria”. Muncitorii dela „Fierarul”, s-au angajat de a reduce cheltuielile de regiș cu 4 la sută. Alte asemenea angajamente s-au putut vedea cu zecile la manifestarea de 1 Mai.

Dacă pentru clasă muncitoare, construirea socialismului este o sarcină de luptă permanentă, atunci și întrecerea socialistă, arma prin care se obțin noi și noi succese în această luptă, trebuie să fie mărșă cu curaj, fără întrerupere. Dacă — așa cum ne învață Partidul nostru, — că „principalul mijloc de mobilizare și desvoltare a inițiativii și forței creatoare a maselor în luptă pentru realizarea și depășirea Planului de Stat, este întrecerea socialistă”, atunci datorită noastră, a celor ce muncim, este nu numai de a continua întrecerea, ci de a porni cu un nou avânt la muncă, de a da un nou avânt întrecerii și mai ales avem datorită de a consolida și de a desvolta începutul sănătos de conducere și urmărire organizată a întrecerilor.

Organizațiile de Partid din întreprinderi, în datorită de a conduce munca politică de mobilizare a maselor muncitoare în lupta pentru

Plan, au datorită de a mobiliza Sindicatul și comisiile de întrecere, pentru ca acestea să pășească cu hotărâre la conducerea organizării a întrecerii.

Sindicatelor le revine sarcina importantă de a conduce viu întrecerea, de a o lărgi și desvolta, pentru a cuprinde cât mai mulți muncitori și tehnicieni. Pentru ca succesul să fie asigurat, întrecerea trebuie să aibe un caracter organizat, permanent și să se desfășoare pe obiective concrete. Tot Sindicatul sunt acele organe care trebuie să imprimă aceste caractere întrecerii. În primul rând, obiectivele întrecerii individuale, pe grupe de mașini și pe echipe, sau între secții și întreprinderi, cât și angajamentele individuale, ale grupei, echipei, secției și fabricii, să fie afișate la locul de muncă, sub formă de lozinci, așa cum au făcut tovarășii dela filatura „30 Decembrie” în întrecerile în cinstea lui 1 Mai. În acest fel, fiecare tovarăș cunoaște obiectivele întrecerii și angajamentele luate și va ști în permanență ce are de făcut pentru îndeplinirea lor. Sindicatul FITA, CFR și Teba în primul rând, trebuie să se îngrijească de acest lucru. Apoi întrecerea trebuie urmărită pas cu pas. Sistemul de graficoane întrebunțat de tovarășii dela filatura „30 Decembrie” poate fi dat deasemenea ca exemplu în această direcție. Rămâne ca tovarășii dela Teba care cunosc deșcum acest sistem datorită schimbului de experiență, să introducă și ei o metodă asemănătoare de urmărire a întrecerii în fabrica lor. Sindicatul FITA, după cum noi am mai propus de altfel, ar fi bine să studieze perfectarea unui schimb de experiență la „30 Decembrie” pentru ca să vadă cum sunt organizate întrecerile în această fabrică și pentru ca apoi să procedeze la fel la fabrica lor. Rezultatele frunțurilor în producție, care realizează zilnic însemnate depășiri de norme, să fie popularizate. Să fie arătat chiar și câștigul personal pe care-l realizează în urma depășirilor de norme. O agitație vizuală vie, bine pusă la punct, lozinci mobilizatoare cu conținut din fabrica, întreprinderii și chiar secția, echipa și grupă respectivă, de care trebuie să se îngrijească tot sindicatul, au deasemenea darul de a stimula întrecerea.

Organizațiile de Partid trebuie apoi să îndrumeze sindicatul în ce privește tinerea regulată a consfătuirilor de producție, de a analiza mersul întrecerii pentru a fi ajutat sectorul rămas în urmă, pentru a put a fi înlăturată slăbiciunile constatate. Tot organizațiile de Partid au sarcina de a asigura în întreprinderi, o colaborare trainică, o colaborare tovarășească între direcțiunile sindicat și organizația de Partid.

Continuând cu avânt întrecerea socialistă, dându-i un caracter organizat și permanent, pe obiective concrete, urmând pilda minunată a muncitorilor sovietici care se găsesc în plină luptă pentru realizarea planului cincinal de după război în 4 ani, — oamenii muncii din fabricile noastre vor cuceri noi și însemnate succese în lupta pentru realizarea și depășirea Planului întreprinderilor lor, vor cuceri noi și importante poziții în lupta pentru construirea orânduirii socialiste.

Duminecă, 8 Mai, orele 17 are loc la Ateneul Popular „Nicolae Bălcescu”

### un festival cultural

dat de echipele culturale U.F.D.R., C.D.E., U.P.M. și a Căminului Cultural din Sf. Paul

Invitațiile se primesc la sediile U.F.D.R., C.D.E. și U.P.M.

Publicul este rugat de a ridica la Filialele Brutăriilor comunale azi, Vineri rația de pâine pentru mâine.

Mâine, Sâmb. rația de pâine pt. Duminecă și Luni

Direcțiunea  
 Brutăriilor Comunale

## TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

## Prin victoria câștigată la Grammos

## Armata Democrată greacă a dejucat planurile monarho-fasciștilor cu privire la campania de primăvară

GRECIA-LIBERA (Rador). Ellas Press transmite:

La 2 Mai s'a împlinit o lună de la începerea operațiilor Armatei Democratice în regiunea Grammos-Smolika-Voio. În cursul acestor operațiuni, unitățile Armatei Democratice au nimicit brigada 75 și cea mai mare parte a brigăzii 74 monarho-fasciste și au ocupat aproape toate pozițiile strategice pentru care armata monarho-fascistă a luptat anul trecut 70 de zile, suferind pierderi de aproximativ 30.000 morți, răniți și prizonieri.

Prin aceste operațiuni Armata Democrată a dejucat planurile cu privire la campania de primăvară a armatei monarho-fasciste, obligând pe înamic să schimbe dispozitivul forțelor sale, să aducă din Peloponez divizia a 9-a și să reînceapă operațiunile în masivul Grammos-Smolika-Voio, adică tocmai acolo unde acum un an au suferit pierderile cele mai grele.

Operațiunile din anul acesta, precum și operațiunile victorioase precedente ale Armatei Democratice de la Nausa, Carpenissi, etc., au adâncit și mai mult criza regimului monarho-fascist și au contribuit la scăderea moralului armatei monarho-fasciste, așa cum reiese din ordinile secrete ale generalilor Vendiris, Tsakalotos și Papagos, ordine care au fost capturate de Armata Democrată.

Iată de ce guvernul monarho-fascist de la Atena adresează cereri disperate imperialiștilor americani

## Camera reprezentanților din Statele-Unite a votat o nouă lege antimuncitorească

WASHINGTON (Rador). După cum anunță France Presse, Camera Reprezentanților a adoptat Marți seara un nou proiect de lege antimuncitorească prezentat de deputatul democrat John Wood, care este o versiune cu modificări neînsemnate a legii Taft-Hartley.

## Cu prilejul zilei presei sovietice

## O expoziție a presei la Leningrad

LENINGRAD (Rador). — TASS transmite:

La 5 Mai, cu prilejul Zilei presei sovietice, s'a deschis la Leningrad o expoziție ilustrând rolul Leningradului ca mare centru de editură și presă din țară.

La Leningrad funcționează o sufă de tipografii și 57 edituri. Aci se tipăresc milioane de exemplare din operele clasice ale marxism-leninismului și apar 97 de ziare. În întreprinderi și instituții a-

par periodic 15.000 ziare de perete. Ziarele pentru uzine și fabrici au în întreprinderi 150.000 de corespondenți de presă. Aceștia fac, prin intermediul organelor de presă, propuneri pentru îmbunătățirea activității întreprinderilor, critică lipsurile în muncă și ajută la schimbul de experiență dintre muncitori. De asemenea, ziarele din întreprinderi iau parte la întrecerea socialistă.

## Tribunalele monarho-fasciste au pronunțat noi condamnări la moarte împotriva luptătorilor democrați

ATENA (Rador). După cum transmite France Presse, tribunalul militar din Heraklion (insula Creta), a condamnat la moarte doi membri ai Partidului Comunist. Alți doi membri ai Partidului Comunist au fost condamnați la moarte de tribunalul militar din Atena.

Tribunalul militar din Patrăs a

condamnat la moarte patru partizani, dintre care două femei, făcându-i recent prizonieri.

## Imperialiștii americani pun la cal un pact al Pacificului

SIDNEY (Rador). — TASS transmite: Ziarul TRIBUNE scrie că conferința de la Londra a primilor miniștri ai domeniilor a luat în discuție proiectul unui pact al Pacificului. Conform comunicatului oficial, conferința a discutat numai chestiunile referitoare la

## Demisia generalului american Clay

WASHINGTON (Rador). FRANCE PRESSE transmite că generalul Clay și-a dat demisia din postul de comandant militar al zonei de ocupație americane din Germania. În ședințele Truman a acceptat demisia lui Clay cu începere de la 1 Mai.

## Poliția italiană a atacat cu focuri de armă o manifestație a șomerilor

— Greviștii au ocupat fabricile din Milano —

ROMA (Rador). — În legătură cu greva generală a muncitorilor din industria chimică italiană, începută Marți, se anunță că la această grevă participă de asemenea muncitorii care sunt membri ai sindicatelor democrat-cresține, cu toate încercările conducerii acestor sindicate de a-i opri să se alăture grevei.

La Milano, greviștii au acupat fabricile în care lucrează și au respins atacurile poliției, care încearcă să-i scoată din ateliere.

ROMA (Rador). — În cursul unei manifestații a șomerilor la Catanzaro, poliția italiană a atacat pe manifestații cu arme de foc, răniind 20 persoane și operând numeroase arestări.

La Giuliano, în apropiere de Napoli, au avut de asemenea loc ciocniri între poliție și șomeri. Carabinieri au arestat 70 muncitori agricoli șomeri.

ROMA (Rador). — TASS transmite că în toată Italia continuă cu succes campania străngerii de semnături pentru manifestul împotriva ratificării tratatului Atlanticului de Nord.

Încercând să intimideze populația, poliția din Milano a publicat „un avertisment” special prin care se interzice colectarea de semnături în locurile publice, în locuințe și în întreprinderi. Măsuri similare s'au luat și la Florența, Siena, Bologna și în alte orașe italiene.

Ziarul UNITA subliniază că aceste măsuri nelegale ale autorităților se datoresc faptului că guvernul se teme de amploarea pe care a luat-o această campanie.

ROMA (Rador). — TASS transmite:

## Doi grăniceri unguri asasinați de o patrulă iugoslavă

BUDAPESTA (Rador). — M.T.I. anunță că guvernul ungar a adresat o notă de protest guvernului iugoslav împotriva asasinării a doi grăniceri unguri la frontiera ungaro-iugoslavă, la 25 Aprilie.

Nota guvernului ungar arată că deși cei doi grăniceri unguri s'au înălțat înăuntrul graniței ungare, o patrulă iugoslavă a deschis un puternic foc de armă și mitralieră.

Guvernul ungar califică acest act drept un asasinat și cere guvernului iugoslav pedepsirea vinovaților.

## Conflict economic între Franța și Elveția

PARIS (Rador). După cum transmite Reuter, guvernul francez a anunțat Marți seara că a oprit traficul liber de franci elvețieni, ca represalii pentru măsură elvețiană care anulează transferul de plăți curente între cele două țări și blochează creditele franceze din Elveția,

viitorul Indiei și la relațiile ei cu Anglia. Dar, scrie în continuare că conferința nu ar fi fost învâluită de mister dacă s'ar fi discutat numai aceste chestiuni. Se poate afirma cu garanță că în momentul de față se îmborează proiectul unui astfel de

Ministerul comunicațiilor a anunțat că începând de la 1 Iulie tarifele pe căile ferate din Italia vor fi sporite.

Tarifele pentru pasageri vor fi sporite cu 18 la sută, iar cele pentru mărfuri cu 16 la sută.

## Intretinând febra războinică

## Trusturile americane realizează beneficiuri uriașe

NEW-YORK (Rador). FRANCE PRESSE transmite:

Profiturile realizate de 179 întreprinderi din Statele Unite, care fabrică materiale de război, s'au calculat cu 21 la sută în cursul primilor trei luni ale anului curent, în comparație cu aceeași perioadă a anului 1948.

Profiturile întreprinderilor din industria de textile, de materii plastice, de construcție, de săpun și de alte articole de mare consum, au scăzut

„paralizând astfel schimbul între cele două țări”.

Nota franceză face apel la colaborare alături de Franța, cât și Elveția, făcând apel la O.E.C.E., organizația planului european, pentru Europa.